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MÁRK EVANGÉLIUMA 

1. Bevezetés

· A hierapoliszi Papiász (130 körül) Péter prédikációjából származtatja. Ezzel magyarázza „rendetlenségét”: nem gondosan szerkesztett írás, hanem alkalmi beszédek gyűjteménye. Nem tudja, vagy nem akarja javítani az arámizmusokat. A legigénytelenebb és a leggyengébb görögségű szentírási mű. 

· Nincs gyermekségtörténete, és hiányoznak a személyes adatok Jézusra vonatkozóan. Néhány rejtett információ: „Dávid fia” (10,48); „Nem ez az ács, a Mária fia?” (6,3).

· A befejezés problémája. A szakemberek többsége szerint az evangélium 16,8-cal lezárul: „és nem mondtak senkinek semmit; féltek ugyanis”. A három legtekintélyesebb szövegtanú közül csak az Alexandriai kódex tartalmazza, a Vatikáni és Sínai kódexekből hiányzik. Az újszövetségi kánonnak része lett a bővebb változat, amelyet már Szent Iréneusz is idéz 180 körül. Ez nem jelenti azt, hogy a betoldást feltétlenül Márk evangéliumának részeként kell kezelni. B.M. Metzger
 három megoldást javasol: 
- az evangéliumot a szerző sosem fejezte be

- a szerző 16,8-at valóban az utolsó versnek szánta

- a mű utolsó lapja elveszett.

2. Az evangélium szerzője

· A Márk név (Markosz) gyakori volt a rómaiaknál és a görögöknél. Az Újszövetség könyveiben, főleg Lukács írásában, a Jánosnak is nevezett Márkról a következőket tudhatjuk meg: 1. Péter Jeruzsálemben a börtönből kiszabadulva Márk anyjának, Máriának házába siet (ApCsel 12,12). 2. Márk unokaöccse Barnabás apostolnak, Pál kísérőjének. Valószínűleg, nagybátyjához hasonlóan, szintén levita származású (ApCsel 4,36). Az első missziós útra velük megy, de a ciprusi Páfoszból hazatér és nem megy velük Pamfiliába (ApCsel 13,13). 3. A második missziós úton Pál és Barnabás összekülönböznek Márk miatt, ezért elválnak. Barnabás Márkot viszi magával Ciprusra, Pál pedig Szilással megy (ApCsel 15,37-39).

· A nézeteltérés elcsitulását jelzi, hogy később Márk mégis tesz szolgálatokat Pálnak (Filem 24, 2Tim 4,11).

· Kol 4,10.14-ben az üdvözlésüket küldő személyek között szerepel Márk, Barnabás unokaöccse  is. 

· 1 Pét 5,13 szerint Márk Péter mellett van, akárcsak a fentebb említett Szilvánusz.

· Mint Jeruzsálemi ifjú, Márk ismerhette Jézust. Feltételezések szerint ő az, aki mezítelenül fut el Jézus elfogásának színhelyéről, mert csak az ő evangéliuma említi ezt az esetet (Mk 14,51-52). 

· Papiász szerint viszont Márk „sem nem hallgatta az Urat, sem nem követte.” A Muratori töredék is ezt támasztja alá, amikor Márk után Lukácsról azt állítja, az Urat „ő sem látta”. De lehet, hogy ez csak arra vonatkozik, hogy nem volt Jézus apostola, követője, valószínűleg fiatal kora miatt.  
· Euszebiosz és Jeromos feljegyzései szerint Márk volt Alexandria első püspöke. A hagyomány szerint ellenfelei misézés közben támadtak rá, és nyakába kötelet vetve addig vonszolták, amíg meg nem halt.
· Papiász (†150) tanúsága Márk szerzősége mellett: „A Presbiter még ezt is elmondta: ’Márk ugyanis, aki Péter tolmácsa lett, pontosan leírt mindent, amire emlékezett, igaz, nem rendszerezve: az Úr által mondott és végbevitt dolgokat.’ Ő ugyanis nem hallgatt az Urat, sem nem követte őt, csak később, mint mondtam, Pétert, aki a tanításokat a szükségleteknek megfelelően végezte, nem úgy, mintha rendszerbe kívánná foglalni az Úr szavait. Így tehát Márk sem hibázott azáltal, hogy bizonyos dolgokat úgy írt le, ahogyan emlékezett azokra. Arra törekedett ugyanis, hogy a hallottakból semmit el ne hagyjon és semmit meg ne hamisítson.”
· Iréneusz (†202) lyoni püspök tanúsága: „Az ő (Péter és Pál) távozásuk (haláluk) után Márk, Péter tanítványa és tolmácsa Péter igehirdetését írásba foglalva hagyta ránk.”
· Alexandriai Kelemen (†214) tanúsága: „Mialatt Péter Róma városában az Isten igéjét hirdette és a Lélek segítségével az evangéliumot magyarázta, sokan a jelenlévők közül kérték Márkot, aki már régóta követője volt Péternek és emlékezett szavaira, hogy írja meg a prédikáltakat. Miután megcsinálta, átadta azoknak, akik kérték tőle. Mikor Péter ezt megtudta, sem nem tiltotta meg, sem nem sürgette ezt a munkát.”

3. A Márk ev. keletkezésének helye és ideje

· A szerző nem zsidóknak ír: 

Magyarázza a zsidó szokásokat, mint például a mosakodást és az edények tisztántartását (7,3).

Lefordítja az arám szavakat és kifejezéseket. Pl. Jairus leányának feltámasztásakor: „Megfogta a kislány kezét, s így szólt hozzá: „Talita kum”, ami annyit jelent: „Kislány, parancsolom, kelj föl!” (5,41); vagy a süketnéma meggyógyításakor: (Jézus) „föltekintett az égre, fohászkodott és szólt: „Effata, azaz nyílj meg!” (7,34)
.

Ugyanakkor a sok arámiizmus (pl. „és = kai” kötőszóval bevezetett mondatok, gyakori ismétlések) jól mutatja a zsidó igehirdető hátteret. 

· Alexandriai Kelemen idézett tanúsága óta a legelterjedtebb vélemény szerint a keletkezés helye Róma. Emellett szól az erős latin íz:

Kölcsönszavak és latinizmusok: légió (5,9); cenzus (12,14); fragellálni (a flagellare igéből = ostorozni 15,15), pretorium (15,16), modiosz (= véka 4,21); centurio (15,39); „utat tenni” (iter facere 2,23); „végét járni” (in extremis esse 5,23).

Egy helyen a görög pénz értékét római pénzzel adja meg: „két lepta, vagyis egy kvadráns” (12,42). 

· Az a tény, hogy a hagyomány Márkot Alexandria vértanú püspökének vallja, még nem zárja ki Márk korábbi római tartózkodását.

· Az evangéliumi még semmilyen formában nem utal Jeruzsálem 70-ben bekövetkezett pusztulására. Keletkezése ezért a 70 előtti és a Péter halála (64 vagy 67) közötti időre tehető. 

4. Szerkezet

· Márk az egyetlen, aki az első mondatban meghirdeti, hogy műve evangélium: „Jézus Krisztus, Isten Fia evangéliumának kezdete” (1,1).

· Gyermekség evangéliuma nincs. 

Bevezetés (1,1-13) Keresztelő János működése, 

· Jézus megkeresztelkedés és megkísértése.
 
I. rész (1,14-6,6a) Jézus működése Galileában:

· Jézus fellépése (1,14-15): Názáretet elhagyva Jézus a Galileai tenger melletti vidékre megy. Első igehirdetése: „Betelt az idő, és elközelgett az Isten országa. Tartsatok bűnbánatot, és higgyetek az evangéliumban!”

· Az első tanítványok meghívása, az első csodák (1,16-1,45): Az első meghívott tanítványok kafarnaumi halászok, két testvér pár: Péter és András, János és Jakab. 
· Első kiemelt csoda: ördögűzés a kafarnaumi zsinagógában.
 

· Második csoda: Péter anyósának a meggyógyítása a lázból. Este még sok gyógyítás Péter háza előtt.
· A leprás meggyógyítása, első tilalom a csoda elbeszélésére.
· Jézus vitái az írástudókkal és farizeusokkal (2,1-3,35):
· A béna meggyógyítása kapcsán: A gyógyítás szavai helyet Jézus bűnbocsánatot ad a betegnek, ami megbotránkoztatja hallgatóit. Jézusnak hatalma van a bűnök megbocsátására.

· Lévi, a vámos meghívása kapcsán. Jézus együtt eszik a vámosokkal és bűnösökkel. Válasza: „Nem az egészségeseknek kell az orvos, hanem a betegeknek, nem az igazakat jöttem hívni, hanem a bűnösöket.

· A böjt kapcsán. Miért nem böjtöl Jézus és a tanítványai? Válasz: „Böjtölhet-e a násznép, amíg velük van a vőlegény?”

· A szombati kalászszedés kapcsán: „A szombat van az emberért, és nem az ember a szombatért. Az Emberfia ura a szombatnak is!”

· Az elszáradt kezű ember meggyógyítása szombaton. Jézus kérdése: „Szabad-e szombaton jót tenni”. Választ nem kap keményszívűségük miatt.

· Jézust megszállottnak tartják, rokonai el akarják vinni. Jézus válasza: „Aki Isten akaratát cselekszi, az az én testvérem, nővérem és anyám!”
· 4 példabeszéd Isten országáról (4,1-53): A magvető, a gyertya, amit nem lehet véka alá rejteni, a földbe vetett mag, a mustármag.

· Csodák (4,35-43): A vihar lecsendesítése, a gerázai megszállott meggyógyítása, Jairus lányának feltámasztása és a vérfolyásos asszony meggyógyítása. 
II. rész (6,6b-10,52) Jézus igehirdető körútjai

· A tizenkettő kiválasztása. Heródes és Jézus; a Keresztelő halála: Heródes Antipász Jézusban Keresztelő Jánost véli visszatérni, akit pedig lefejeztetett, mert bírálta őt házasságtörő kapcsolata miatt. A tanítványok visszatérése.
· Első körút: Galileában, csodák (6,33-7,23): kenyérszaporítás, Jézus a vízen jár. Jézus, a farizeusokkal való vitában, bírálja az ősök hagyományát, amely kijátssza a Tórát.
· Második út: Tirusz vidékén, csodák (7,24-8,26): a kánaáni asszony lányának meggyógyítása, a süketnéma meggyógyítása, a második kenyérszaporítás, óvás a farizeusok kovászától, a betszaidai vak meggyógyítása.
· Jézus útja Jeruzsálembe (8,27-10,52): 

· Péter vallomása. 

· Jövendölés a szenvedésről és a feltámadásról.

· Jézus követése kereszthordozás.

· Jézus színeváltozása. 

· Egy megszállott ifjú meggyógyítása.

· Második jövendölés a szenvedésről és a feltámadásról.

· A tanítványok vetélkedése.

· A válást elutasítása, a gyermekek megáldása.
· A gazdagok nehezen jutnak be a mennyek országába, akik viszont mindent elhagynak Jézusért, százszoros jutalmat kapnak. 

· Harmadik jövendölés a szenvedésről.

· Jézus követése szolgálat. 

· A jerikói vak meggyógyítása.
III. rész (11,1-16,20) Jézus szenvedése, halála, feltámadása

· Jézus utolsó tettei (11,1-11,33): Bevonulás Jeruzsálembe szamárháton, a nép hozsannázása közepette. 

· A fügefa megátkozása: Jézus megátkozza fügefát, amelyen nem talál gyümölcsöt, és az másnapra elszárad. 
· A templom megtisztítása: Jézus kiűzi a templom csarnokából az árusokat és pénzváltókat, aki „rablók barlangjává tették az imádság házát.”  

· Jézus hatalmának eredete

· Messiási tanítás (21,28-23,39): Példabeszéd a két fiúról: az egyik nemet mond, mégis kimegy apja szőlőjébe, a másik igent mond, de aztán nem megy ki. 

· Példabeszéd a gonosz szőlőmunkásokról: nem adják át a termést a gazdának, a követeit megölik, végül a Fiát is, akit utoljára küld hozzájuk. Ezek után büntetésben lesz részük. 

· Az adó kérdése: fizessünk vagy ne fizessünk. Jézus válasza: „Adjátok meg a császárnak, ami a császáré, és Istennek, ami az Istené!” 

· A szaddúceusok kérdése a halottak feltámadásáról az asszony kapcsán, akinek hét férje volt: Jézus szerint nincs házasodás a feltámadás után, úgy élnek az üdvözültek, mint az angyalok. 

· A főparancs
· Beszédek a világ végéről és a második eljövetelről (13,1,1-37). Előjelek: gyűlölködés, üldöztetés, természeti csapások, menekülés.

· Hamis próféták hirdetik Krisztus megjelenését itt is ott is. Ne higgyetek nekik. Az Emberfia váratlanul jön el, mint a villám.

· A feladat az éberség. Ehhez kapcsolódó példabeszéd az éber szolgáról.

· Jézus halála, és feltámadása (14,1-16,20). Előzmények: A főtanács határozata. A betániai megkenés. Júdás árulása, a húsvéti vacsora előkészítése. 

· A húsvéti vacsora: az Eucharisztia alapítása.

· Olajfák hegye: Jézus imája és elfogása.

· Kihallgatás a főtanács előtt. Péter tagadása.

· Kihallgatás Pilátus előtt, és a halálos ítélet.

· Jézus kigúnyolása, keresztre feszítése, halála és temetése.

· Mária Magdolna, Mária, Jakab anyja, és Szalome Jézus sirjánál. Nem szolnak senkinek, mert félnek.

· A feltámadott megjelenései (kiegészítések Máté és Lukács alapján): 
5.  A Márk evangélium teológiája

· Márk számára Jézus története evangélium, örömhír Jézus Krisztusról, akiben látható alakban megjelent közöttünk, de ez csak a kereszt és a feltámadás által válik nyilvánvalóvá. Jézus a szenvedő emberfiaként értelmezi önmagát. Háromszor jövendöli meg szenvedését: 8,31; 9,31; 10,32-34.

· A fentiekkel összhangban kevésbé fontosak a csodák, nem ezek fejezik ki igazán Jézus Istenségét. A legtöbb esetben, Márk evangéliumában tiltja meg Jézus, hogy beszéljenek csodáiról. Különösen is jellemző két eset, ami csak Márknál található meg: a süketnéma meggyógyítása (7,36-37), és a betszaidai vak (8,26)
. A többi esetnek van párhuzama Máténál és Lukácsnál. 

· Jézus működését általános meg nem értés követi. Tanítványai sem értik, és nem hisznek benne a feltámadásig 
.
· Márk evangéliumában kidomborodik a kereszt jelentősége. Jézus példát ad a Néró-féle véres üldözés időszakában az olvasónak: aki követni akarja őt, nem száll szembe a hatalommal, nem provokál, nem lázad, hanem felveszi a keresztjét, és őérte és az evangéliumér kész feláldozni az életét.

· Jézus, az Isten fia: a kifejezés ötször fordul elő, először mindjárt az első versben
. Jézus ezt a címet a csodák kapcsán nem hagyja hangoztatni. Szenvedése nyomán válik igazán nyilvánvalóvá: a főpap előtt, aki eskü alatt vallatja Jézust (14,61-62, és a pogány százados vallomásában: „Ez az ember valóban Isten fia volt” (15,39). A századosban a római egyház hitvallása szólal meg, aki nem a halált követő természeti események rendítenek meg, mert azok nem szerepelnek Márknál. Szerepel viszont a templom függönyének kettészakadása, ami az ószövetség végét jelenti (15,38). 

LUKÁCS EVANGÉLIUMA

1. Bevezetés

· Egyedi módon a műnek van előszava, amely bemutatja az evangélium hátterét és célkitűzéseit. Az egyetlen, hosszú körmondat az alábbi dolgokról tanúskodik:

· Lukács tud több, a sajátját megelőzi evangéliumról, amelyeket vegyes értelmekkel szemlél.

· Jómaga nem szemtanú, de még ismeri a szemtanúkat, és az információmat tőlük gyűjti.

· Művét egy bizonyos Teofilnak ajánlja, aki lehet esetleg a mecénása, vagy fiktív név, vagyis mindenkinek szól (jelentése: istenszerető). A kratiszte (= kegyelmes, hatalmas) tekintélyes emberre utal.

· A rendszerezés vágya és a történeti pontosság igénye vezeti.

· Mátéhoz hasonlóan van gyermekség-története (1-2) és genealógiája (= nemzetségtáblája). A gyermekségtörténet hosszabb mint Máténál, és Józseffel szemben Mária kap főszerepet. Csak ő számol be, többek között, az angyali üdvözletről (1,26-38). A genealógia nem az evangélium elején szerepel, hanem Jézus nyilvános működése kezdetén (3,23-38). Mátéval ellentétben, aki csak Ábrahámmal kezdi a családfát, Lukács visszavezeti Jézus eredetét egészen Ádámig. Egyébként Dávidtól Józsefig „Zerubbabel és Sealtiel” kivételével teljesen más nevek szerepelnek a két szerzőnél. 

· Máté és Lukács párhuzamát támasztja még alá „A hegyi beszéd” (Mt 5-7) és „A síksági beszéd” (6,17-49) közötti erős kapcsolat. 

· A három szinoptikus evangélium összefüggésében ahol Lukács olyan történetet ad elő, amely Máténál és Lukácsnál is megtalálható, Lukács szövege kifejezéseiben, stílusában és szókincsében általában közelebb áll Márkhoz, mint Mátéhoz. Sok helyen javítja, és kiigazítja Márk stilisztikai és nyelvtani hibáit. Nyelvi és stilisztikai szempontból Lukács evangéliuma a legtökéletesebb.

· Az eretnek Markion (II.sz.) aki Pál követőjének vallotta magát, és élesen elszakadt az Ószövetségtől valamint a zsidóságtól, egyedül Lukács evangéliumát fogadta el hitelesnek, mint Pál hűséges tanítványáét. 

2. Az evangélium szerzője

· A Lukács név (Lukasz) latin eredetű. Két lehetséges etimológia szerint: a Lukanosz (dél-itáliai nép) rövidített alakja, vagy a Luciusz (= fényes, fénylő) szó származéka.

· Lukács neve három páli levél végén szerepel (Filem 24; Kol 4,14; 2Tim 4,11). A Kolosszei levél tanúsága szerint a foglalkozása orvos volt, amit alátámasztanak az evangélium belső érvei is: a betegségeket és a testrészeket alaposabban és körültekintőbben írja le mint Márk és Máté. 

· A korai hagyomány szíriai származásúnak és antióchiainak tartja
.

· Az Apostolok cselekedeteiben szereplő „mi-részek”, vagyis többes szám első személyben előadott elbeszélések alapján 50-51-ben Pálhoz csatlakozott 2. missziós útján. Pál mellett találjuk második római fogsága idején is (2Tim 4,11).

· Élete végső szakaszában a hagyomány szerint Bojótiában (Közép-Kelet-Görögországban működött. Nyolcvannégy éves korában szenvedett vértanúságot. A legenda szerint lefestette Szűz Máriát, ezért lett az orvosok mellett a festők védőszentje is.

· A Muratori töredék tanúsága: Az evangélium harmadik könyve: Lukács szerint. Ez a Lukács, aki orvos volt, Krisztus mennybemenetele után, midőn őt Pál mint útitársát maga mellé vette, az ő nevében rendszervbe foglalva írta meg. Mivel az Urat ő sem látta testben, (csak azt írta le), aminek nyomára tudott jutni: így János születésével kezdte elbeszélését (1-8 sor).

· Iréneusz lyoni püspök († 202) tanúsága: Lukács Pál követője, könyvben megírta az általa prédikált evangéliumot
.
· Az Antimarkionista Lk-előszó (II-III.sz.) tanúsága: Lukács antióchiai szír férfi, foglalkozására nézve orvos, az apostolok tanítványa, később pedig Pált követte egészen annak hitvallásáig. Miután Máté megírta az evangéliumot Júdeában, Márk pedig Itáliában, Lukács a Szentlélek ösztönzésére Ahája területén írta meg ezt az evangéliumot. 
· Euszébiosz tanúsága: Lukács, aki antióchiai származású volt, foglalkozására nézve pedig orvos, hosszú időn át szoros kapcsolatban állott Pállal, és tanulékony lélekkel forgolódott a többi apostol között is, két Istentől sugalmazott könyvet hagyott ránk. Az egyik az evangélium, amelyről tanúsítja, hogy egészen úgy alkotta meg, amint ráhagyták maguk az isteni Ige szolgái, akik kezdettől fogva látták Krisztust. és azt is vallja még, hogy mindezen dolgoknak maga is a végére járt
.
3. A Lukács evangélium keletkezésének helye és ideje

· A hagyományos álláspont szerint Lukács kétkötetes műve még Pál halála előtt, esetleg éppen az ő védelmében íródott 61 és 65 között, mert nem számol be az apostol vértanúságáról. 

· A mai vélemény: használja Márk evangéliumát, tehát annál későbbi. Célja hogy bemutassa az evangélium terjedését az egész világon. A csúcspont az örömhír Rómába érkezése, és nem az apostolfejedelmek halála.

· Utal Jeruzsálem 70-ben bekövetkezett pusztulására (19,43; 21,20), ezért az evangélium megírását Mátéhoz hasonlóan a 70-es, 80-as évekre tehetjük.

· A mű kiváló görög stílusa pogány-keresztény íróra és olvasókra utal. 

· Kerüli a szemitizmusokat. Ez megmutatkozik a szóhasználatban: „Rabbi” helyett „Mester” (episztata) Jézus megszólítása (5,5; 8,24.45; 9,33.49; 17,13); Jézus imájában az olajfák hegyén „Abba, Atyám” (Mk 9,5) helyett csak azt mondja: „Atyám” (Lk 22,42).

· Elhagyja a kifejezetten zsidó jellegű részleteket: Illés visszatéréséről (Mk 9,11), a válásról (Mk 10,2), a hamis messiás eljöveteléről (Mk 13,21).

· Hellenista hátteret feltételez sok kifejezés: pince (11,33), cseréptető (5,20).

· Az evangélium megírásának a helye a hagyomány szerint Ahája tartomány Görögországban. 

4. Szerkezet

Előszó (1,1-1,4) 

· A szerző művét egy bizonyos Teofilnak
 ajánlja. Gondos kutató munka után fog neki a munkának, és utal mások által írt evangéliumokra is.
Gyermekségevangélium (1,5-2,52). 

· Jézus születését és annak hírüladását párhuzamban mutatja be Keresztel János születésével és annak hírüladásával, pontról pontra igazolva, hogy Jézus nagyobb, mint János.
Jézus születésének körülményei:
· József és Mária Názáretben, élnek, mind dávidi leszármazottak.

· Mária szerepe aktív: Az angyal vele beszél, és nem Józseffel. Mária az angyal szavára elmegy, hogy meglátogassa Erzsébetet, Keresztelő János anyját. 
· Mária és József a népszámlálás miatt mennek Betlehembe, ahol Jézus megszületik.
· A gyermek rendkívüliségét ezúttal angyaljelenések, és szegény pásztorok igazolják.
· Jézust a törvény szerint a 40. napon bemutatják a templomban, ahol az agg Simeon, és Anna prófétaasszony tesznek tanúságot róla.

Bevezetés (3,1-4,13): 

· János fellépése (3,1-20): Szerepe, Izajás szellemében, az útkészítés, bűnbánatot hirdet, és keresztel a Jordán folyóban. 

· Jézus keresztsége (3,21-22): A Lélek, mint galamb leszáll Jézusra és az Atya szózata tanúságot tesz róla. 

· Jézus családfája (3,23-38): Visszafelé halad az időben Józseftől egészen Ádámig, az egész emberiség, és nemcsak a zsidók atyjáig.

· Jézus megkísértése (4,1-13): 40 napra Jézus a pusztába vonul, ami emlékeztet Izrael 40 éves pusztai vándorlására. A böjt után megéhezik, és az ördög háromszor kísérti meg: 1. Változtassa a követ kenyérré; 2. Imádja az ördögöt, cserébe megkapja a világ minden gazdagságát. 3. Vesse le magát a templom ormáról.

I. rész (4,14-9,50) Jézus működése Galileában

· Jézus fellépése (4,14-44): Galileát bejárva Jézus először városában, a názáreti zsinagógában tanít. Felolvassa és magára alkalmazza Trito-Izajás jövendölését: „Az Úr Lelke van rajtam; azért kent föl engem, hogy örömhírt vigyek a szegényeknek…”
 

· Polgártársai megbotránkoznak rajta, és elűzik.

· Názáretet elhagyva Jézus a Genezáret-tó melletti Kafarnaumban telepszik le. 
· Első kiemelt csoda: ördögűzés a kafarnaumi zsinagógában. 

· Második csoda: Péter anyósának a meggyógyítása a lázból. Este még sok gyógyítás Péter háza előtt.

· Az első tanítványok meghívása, csodák (5,1- 5,16): Jézus Péter csónakjából tanít, majd Jézus szavára a mélyre eveznek, és rengeteg halat fognak. Péter és társai, köztük Jakab és János megrendülnek, majd Jézus szavára, amit Péterhez intéz
, mindenüket elhagyva követik őt. 
· A leprás meggyógyítása.

· Jézus vitái az írástudókkal és farizeusokkal (5,17-6,16):

· A béna meggyógyítása kapcsán: A gyógyítás szavai helyet Jézus bűnbocsánatot ad a betegnek, ami megbotránkoztatja hallgatóit. Jézusnak hatalma van a bűnök megbocsátására.

· Lévi, a vámos meghívása kapcsán. Jézus együtt eszik a vámosokkal és bűnösökkel. Válasza: „Nem az egészségeseknek kell az orvos, hanem a betegeknek, nem az igazakat jöttem hívni, hanem a bűnösöket.

· A böjt kapcsán. Miért nem böjtöl Jézus és a tanítványai? Válasz: „Böjtölhet-e a násznép, amíg velük van a vőlegény?”

· A szombati kalászszedés kapcsán: „A szombat van az emberért, és nem az ember a szombatért. Az Emberfia ura a szombatnak is!”

· Az elszáradt kezű ember meggyógyítása szombaton. Jézus kérdése: „Szabad-e szombaton jót tenni”. Választ nem kap.

· Síksági beszéd (6,17-49): 
· Négy boldogság és négy jaj.

· Az ellenség szeretete, amiben megmutatkozik az irgalmasság: „Legyetek irgalmasok, mint a ti Atyátok is irgalmas!”.

· Az ítélkezés elutasítása („szálka-gerenda” hasonlat).

· Az igazi vallásosság: megtenni, amit hittel valunk.

· A sziklára épített ház hasonlata.
· Jelek és mondások (7,1-8,560): 
· A Kafarnaumi százados szolgájának meggyógyítása. 

· A naimi ifjú feltámasztása.

· Keresztelő János kérdése: „Te vagy-e az Eljövendő, vagy mást várjunk?” Válaszul Jézus tetteire mutat.

· Tanúság Keresztelő Jánosról: „Asszonyok szülöttei között nincs nagyobb nála, de aki a legkisebb az Isten országában, az is nagyobb nála.”
· A bűnbánó asszony könnyeivel áztatja Jézus lábát Simon farizeus házában.

· Példabeszéd a magvetőről.

· A vihar lecsendesítése.

· A gerázai megszállott meggyógyítása.

· Jairus lányának feltámasztása, és a vérfolyásos asszony meggyógyítása.
· A tanítványok oktatása, kiküldése (9,1-50). 
· Elküldi a tizenkettőt hatalommal a gyógyításra és ördögűzésre.

· Az első kenyérszaporítás a tanítványok közreműködésével. 

· Péter vallomása, és Jézus első jövendölése szenvedéséről.

· Jézus követése önmegtagadás, és kereszthordozás.

· Jézus színeváltozása.

· A megszállott fiú meggyógyítása – második jövendölés a szenvedésről.

II. rész (9,51-19,27) Jézus útja Jeruzsálem felé

· Jézus és a tanítványok (9,51-10,24)
· Jézus megfeddi Jakabot és Jánost, mert büntetést kérnek azokra a szamaritánusokra, akik nem fogadják be őket.

· Jézus követése: kiszolgáltatottság mások jóindulatának.

· A 72 tanítvány kiküldése

· Tanítás a helyes vallásosságról, imáról (10,25-11,13)
· A felebaráti szeretet példája: az irgalmas szamaritánus.

· Mária és Márta: az ima és a tevékeny szeretet példája.

· Az úr imádsága

· Küzdelem az ellenfelekkel(11,14-53)
· Vád: Belzebub segítségével űzi ki Jézus az ördögöt. Válasz: az ördögűzés Isten országa elérkezésének a jele.

· Jelet követelnek. Jézus Jónás jelét adja.

· Jaj a farizeusokra és törvénytudókra, aki nagy gondot fordítanak a törvény látható megtartására, de elhanyagolják az igazságot és az Isten szereteté.

· Intelmek a tanítványokhoz (12,1-58)
· Óvakodjanak a farizeusok képmutatásától.

· Óvakodjanak a gazdagság hamis biztonságától: példabeszéd a vagyont gyarapító emberről: „Esztelen, még az éjjel számon kérik lelkedet…”

· Nem kell aggodalmaskodni, Isten gondoskodik rólunk: példabeszéd az ég madarairól és a liliomokról.

· Példabeszéd a hű és gonosz szolgáról.

· Csodák, példabeszédek (13,1-19,27)
· Megtérés: a kivágásra ítélt fügefa példája.

· A görnyedt asszony meggyógyítása szombaton: vita a szombat megtartásáról.
· Példabeszéd a mustármagról és a kovászról.

· A szűk kapu.

· Egy vízkóros ember meggyógyítása szombaton: újabb vita a szombatról.

· Példabeszéd az ünnepi lakomáról, amit a meghívottak visszautasítanak.

· Példabeszéd az elveszett bárányról és az elveszett drachmáról.

· A tékozló fiú példabeszéde.

· Példabeszéd az okos intézőről.

· A tíz leprás meggyógyítása. Csak egy jött vissza megköszönni, az is szamaritánus.

· Az Emberfia eljövetele váratlan lesz.

· Jézus Zakeus házában.

III. rész (19,28-24,53) Jézus szenvedése, halála, feltámadása Jeruzsálemben 

· - Jézus utolsó tettei (19,28-48): Bevonulás Jeruzsálembe szamárháton, a nép hozsannázása közepette. 

· A templom megtisztítása: Jézus kiűzi a templom csarnokából az árusokat és pénzváltókat, aki „rablók barlangjává tették az imádság házát.”  

· Messiási tanítás (20,1-21,4): 

· Példabeszéd a gonosz szőlőmunkásokról: nem adják át a termést a gazdának, a követeit megölik, végül a Fiát is, akit utoljára küld hozzájuk. Ezek után büntetésben lesz részük. 
· Az adó kérdése: fizessünk vagy ne fizessünk. Jézus válasza: „Adjátok meg a császárnak, ami a császáré, és Istennek, ami az Istené!” 

· A szaddúceusok kérdése a halottak feltámadásáról az asszony kapcsán, akinek hét férje volt: Jézus szerint nincs házasodás a feltámadás után, úgy élnek az üdvözültek, mint az angyalok. 

· A szegény özvegyasszony két fillérje.

· Beszédek a világ végéről és a második eljövetelről (21,5-38). Előjelek: természeti csapások, menekülés.

· Hamis próféták hirdetik Krisztus megjelenését itt is ott is. Ne higgyetek nekik. Az Emberfia váratlanul jön el, mint a villám.

· Üldöztetések és gyülölködés Jézus tanítványai iránt.

· Az Emberfia eljövetele: Kozmikus jelek előzik meg. 

· A feladat az éberség: „Virrasszatok és imádkozzatok szüntelen!”
· Jézus halála, (22,1-23,56). Előzmények: A főtanács határozata. Júdás árulása, a húsvéti vacsora előkészítése. 

· A húsvéti vacsora: az Eucharisztia alapítása.

· A tanítványok versengése az elsőségér. Jézus úgy van köztünk, mint aki szolgál.

· Péter tagadásának a megjövendölése.

· Olajfák hegye: Jézus imája és elfogása.

· Péter tagadása. Kihallgatás a főtanács előtt. 

· Kihallgatás Pilátus előtt, és a halálos ítélet.

· Jézus kigúnyolása, keresztre feszítése, halála és temetése.

· Találkozások a Feltámadottal (24): 

· Mária Magdolna, Mária, Jakab anyja, Johanna és a többi asszony az üres sírnál. Két férfi szavára a tanítványokhoz indulnak. 
· Péter az üres sírnál.
· Az Emmauszba tartó tanítványok találkoznak a Feltámadottal.
· Megjelenik Jézus a tanítványoknak, és megnyitja előttük az Írások értelmét.

· Betánia közelében Jézus fölmegy a mennybe.
5. A Lukács evangélium teológiája

· Az imádság evangéliuma

Jézus nyilvános működését áthatja az imádságos lelkület, az élő kapcsolat az Atyával. Gyakran találjuk imában elmerülve: a keresztségekor (3,21); félrevonulva a tömegtől (5,16; 6,12;), Péter hitvallása előtt (9,11); a színeváltozáskor (9,28); a Miatyánk megtanítása előtt (11,1); az Olajfák-hegyén (22,41.44); 

· A Szentlélek evangéliuma

Jézus egész történetét és működését a Lélek ereje hatja át. Jelen van Keresztelő Jánosban (1,15.80); Jézus fogantatásában (1,35); eltölti Erzsébetet és Zakariást (1,41.67); jelen van Simeonban (2,25-27); Jézus keresztségében (3,22); a Lélek vezeti Jézust (4,1.14.18); a Lélek elleni káromlás nem nyer bocsánatot soha (12,10); megtanítja a tanítványokat arra, mit kell mondaniuk (12,12).

A léleknek három korszakát különböztethetjük meg: 1. Az Ószövetségben a próféták lelke (Keresztelő János az utolsó próféta). 2. Az evangéliumban Jézus lelke. 3. Az ApCsel-ben az egyház lelke.

· Isten irgalmasságának és emberszeretetének evangéliuma

Jézusnak az a küldetése, Izajás jövendölését beteljesítve, hogy „örömhírt hirdessen a szegényeknek, szabadulást a foglyoknak, megvilágosodást a vakoknak, stb.” (4,18).

Történetek és példabeszédek az irgalmasság jegyében: A bűnös asszony (8,1-3); Az irgalmas szamaritánus (10,25-37); Az elveszett bárány és drachma (15, 1-10); A tékozló fiú (15,11-32); Zakeus, a vámos (19,1-10).

· Az egyetemesség evangéliuma

Máriát „boldognak hirdeti minden nemzedék” (1,48).

Jézus születése az angyalok szava szerint „békesség a jóakarat embereinek” (2,14).

Jézus „a pogányok megvilágosítója” Simeon énekében (2,14).

Jézus családfája visszanyúlik Ádámig, az egész emberiség atyjáig (3,38).

A hetvenkét tanítvány elküldése (10,1)
.

· Mária evangéliuma

Lukács evangéliuma Mária felől közelíti meg a gyermekségtörténetet. Mária jószerével csak nála szólal meg (Magnificat).

6. A Lukács evangélium a liturgiában
· Az egyházi év ünnepeihez a legtöbb olvasnivalót Lukács evangéliuma szolgáltatja. Az adventi időben vesszük a Jézus születését megelőzi eseményeket (Keresztelő János születése, angyali üdvözlet
 Lk 1.fejezet). Máté mellett csak neki van gyermekség története (karácsony 2,1-20). Csak ő számol be Jézus bemutatásáról a templomban (Gyertyaszentelő Boldogasszony február 2. Lk 2,22-39), Mária látogatásáról Erzsébetnél (Sarlós Boldogasszony július 2. Lk 1,39-56). A húsvéti időben az Apostolok cselekedeteit olvassuk, és a pünkösdről is csak ez a könyv számol be (ApCsel 2.fejezet).

A SZINOPTIKUS KÉRDÉS

1. A szinoptikus probléma

· Máté, Márk és Lukács evangéliumát szinoptikus (szünopszisz = együttlátás) evangéliumoknak nevezzük, mert a bemutatott anyag tartalmában és sorrendjében nagyfokú azonosság figyelhető meg. 

· Márk evangéliuma a legrövidebb. Csak két olyan részlete van, ami a másik kettőben nem található meg: a süketnéma meggyógyítása (7,36-37), és a betszaidai vak (8,26). Máté evangéliuma majdnem szó szerint azonos részleteket tartalmaz, Lukács javítja és stilizálja Márk változatát. 

· Máté és Lukács evangéliuma Márknál jóval több jézusi beszédet hoz. Ezek tartalma a két evangélistánál nagyjából azonos. A sorrendben és a szövegben vannak eltérések („Hegyi beszéd” Mt 5-7; „Síksági beszéd” Lk 6,17-49).

· Máténak és Lukácsnak bőven van saját anyaga is, ami a másik kettőben nem található meg.

· A szinoptikus kérdés arra keresi a választ, vajon mi az oka az említett összefüggéseknek, azonosságoknak és eltéréseknek.

2. Megoldási kísérletek

· A három evangélista egy és ugyanazon írott forrásból, az arám nyelvű (Máté?, Héber?) evangéliumból merítette anyagát (ősevangélium-elmélet). - Ez az elmélet nem ad magyarázatot az eltérésekre.

·  Mindhárom evangélista a szóbeli hagyományból merítette anyagát (hagyo​mány-elmélet). - Ez az elmélet nem ad magyarázatot a szó szerinti egyezésekre, a megegyező sorrendre.

·  Az evangélisták egymás írásait használták (Ágoston: Mk kivonatolta Mátét; Griesbach, 1783: Lk Máté alapján írt, Mk a másik kettőt kivonatolta, vö. Stoldt, 1977). - A használat-elmélet hibája az, hogy Mk nem lehet kivonatolt szöveg (hiszen pl. a nyelve és a stílusa gyöngébb, több benne a szemitizmus, stb.).

· Végül az ún. kétforrás-elmélet az, amely a legészszerűbb és legelfogadhatóbb magyarázatot adja. Eszerint a három evangélium anyagának legnagyobb része két írott forrásból származik. A két forrás Mk evangéliuma és az ún. Beszédgyűjte​mény (vagy Logionforrás, német Redequelle ill. Logion-Quelle). Az egybehangzó evangéliumok keletkezését a következőképpen képzelhetjük el:

1. Márk evangélista - részben a szóbeli hagyomány alapján, részben írott elbeszélés-gyűjteményt ill. gyűjteményeket felhasználva - megírta evangéliumát a 16,8-ig. (Mk nem ismerte még és nem használta a Beszédgyűjteményt, amely szintén ekkortájt keletkezett és kezdett elterjedni.)

2. Máté és Lukács egymástól függetlenül írták meg evangéliumukat, mégpedig Márk evangéliumának és a Beszédgyűjteménynek a felhasználásával. A két írott forrás anyagát egybedolgozták (Lukács a szöveget is, a sorrendet is szabadabban kezelte), és írásukat kiegészítették számos további részlettel, amelyeket a szóbeli igehirdetésbó1 vagy egyéb írott feljegyzésekbó1 merítettek. (A legtöbb emléket Lukácsnak sikerült felkutatnia.)

3. Máté és Lukács evangéliumának befejezése alapján később kiegészítették Márk evangéliumát a 16,9-20 versekkel.

AZ APOSTOLOK CSELEKEDETEI

1. Bevezetés

· A Lukács evangéliumhoz hasonlóan van előszava. A címzett ugyancsak „Teofil”.

· Az előszó utal az „első könyvre”, vagyis az evangéliumra, röviden összefoglalva azt. Nem ad viszont információt arról, mi a második könyv megírásának célja és motívuma.

·  A hagyomány által ráragasztott címmel („Apostolok Cselekedetei”) ellentétben, a mű Péter és főleg Pál apostol működésének bemutatására törekszik. A többi apostol főleg mint apostoli kollégium jelenik meg.

2. A könyv szerzője

· Az előszó, és a könyv tartalma (fontos szerepe van ebben a könyvben is a Léleknek), stílusa, szóhasználata alapján a Lukács evangéliumhoz kapcsolódik, szerzőjét azzal azonosnak tekintjük.. A hagyomány is tanúsága is ezt támasztja alá:


A Muratóri Töredék (150 körül):

Az apostolok mindegyikének cselekedetei egy könyben írattak meg. Lukács a kiváló Teofilnak összefoglalja mindazt, ami az ő jelenlétében történt: ezt világosan kifejezésre juttatja azzal, hogy nem beszél sem Péter szenvedéséről, sem Pálnak a Városból Spanyolországba való utazásáról (34-39. sor).

Iréneusz (†202):

Hogy azután ez a Lukács elválaszthatatlan társa lett szent Pálnak és az ő segítője az evangélium​ban ő maga kinyilvánítja, nem azért, hogy dicsekedjék, hanem mert az igazság kényszeríti erre. Elválván ugyanis, - mondja ő - Páltól Barnabás is, és Ciprus felé hajózván mi Troászba értünk... Elhajózván azután Troászból, Szamotrákiába igyekeztünk... Mindezeknek szemtanúja volt Lukács, s ezért mindezt szorgalmasan írásba foglalta... Miután nem csak követője, hanem az apostoloknak, főleg Pálnak segítőtársa is volt (Szakadárok ellen, 3,14,1).

3. Az ApCsel felosztása és tartalma



I. Előszó (1,1-3)

II. A jeruzsálemi egyház (1,4-8,3) 

III. Az egyház Júdeában és Szamáriában (8,4-12,23) 

IV. Pál missziója a pogányok között

a) Az első út (13,1-14,28)

b) Az apostoli zsinat Jeruzsálemben (15,1-35)

c) A második út (15,36-18,22)

d) A harmadik út (18,23-21,17)

V. Pál letartóztatása, fogsága, római útja (21,18-28,31)

· A mű a jeruzsálemi ősegyház létrejöttének és életének bemutatásával kezdődik (2-8,3). A kiindulópont Jézus mennybemenetele (1,9-11) és Mátyás apostollá választása, az apostoli kollégium kiegészítése (1,15-26). A pünkösd megerősítő kegyelme révén az apostolok a nyilvánosság elé lépnek, megtörténnek az első csodák, a hívek összetartanak az imádságban, megosztják egymással a vagyonukat (negatív példa Ananiás és Szafira esete 5,1-11). Az egyház benső élete szerveződik: az apostolok az imádságnak szentelik magukat, az asztal szolgálatára pedig diakónusokat választanak (6,1-7). Elkezdődnek az üldöztetések: Péter és János a főtanács előtt (4,1-22); István diakónus vértanúsága (6,8-7,54).

· A második fázisban az egyház el kezd terjedni a pogányok felé. Ennek nyitánya Fülöp diakónus működése révén a szamaritánusok közötti térítés (8,4-25) és az etióp tisztviselő megkeresztelkedése (8,26-40) valamint Saul megtérése (9,1-31). 
· A továbbiakban a szerző egy ideig Péter (9,32-12), majd a mű bő egyharmadában Pál működésének bemutatására szorítkozik (13-28). Rajtuk keresztül jut el az örömhír Jeruzsálemből Rómába. A mű sarokpontjai Péter pünkösdi beszéde (2,14-36) Jeruzsálemben és Pál római beszéde (28,16-28).
4. Az ApCsel megírásának célja és teológiája

· A hagyományos felfogás szerint, Lukács azért írta meg kétkötetes művét, hogy mint Pál hűséges társa, igazolja mesterét a hatóságok előtt. Valójában perspektívája sokkal szélesebb: be akarja mutatni, hogyan került át az üdvösség kiindulópontja a zsidóság fővárosából a pogányok fővárosába, Jeruzsálemből Rómába. 

· Az apostoli igehirdetés által a zsidóság kap még egy esélyt a megtérésre. Ezt célozza meg Péter pünkösdi beszéde. Pál is a zsinagógában kezdi mindig a térítő munkát. De a megtérők száma csekély, és a zsidóság hivatalos formában egyre ádázabb módon újra szembe helyezkedik Jézus Krisztus személyével és az őt követők tanításával (István vértanúsága 7. fejezet; Jakab kivégzése 12, 1-3; Péter és Pál fogságai és hányattatásai 4,1-22; 5,17-42; 9,23-25; 12,1-18; 21-28).

· Megismerjük a mű kapcsán az ősegyház egyik benső krízisét: a megtérő pogányoknak a mózesi törvényhez való viszonyát. A Jeruzsálemi zsinat (15) nem kötelezi a pogány megtérőket a körülmetélésre és a többi szabály megtartására, csak négy dologtól kell tartózkodniuk: „tartózkodjanak a bálványoknak áldozott dolgoktól, a vértől, a fojtott állattól és a paráznaságtól” (15,28-19).

· Lukács, úgy tűnik, nem ismeri Szent Pál leveleit. A Galata levéllel több ponton ütközni látszik. Levelében Pál a keresztény szabadságért száll síkra. Elítéli Péter (Kéfás) kétszínűségét a pogányokkal kapcsolatban (2,11-16), Pál a pogányok apostola a többiek pedig, Péter vezetésével a zsidók között tevékenykednek (Gal 2,7-10). Pál magával viszi Tituszt Jeruzsálembe, akit nem kényszerítenek körülmetélésre (Gal 2,3). Ugyanakkor Lukács szerint Timóteust körülmetélteti Pál a zsidókra való tekintettel Lisztrában (16,2), és maga Péter kezdi meg a pogányok közötti térítést Kornéliusz házában, Cezáreában (10). Lukács valóban, lehet hogy nem ismerte Szent Pál leveleit, amelyek az ApCsel megírásakor valószínűleg még nem voltak gyűjteménybe foglalva és elterjedve. Az eltérések magyarázhatók az alkotók céljával is: Pál leveleiben szenvedélyesen érvel és cáfol. Lukács higgadt, kiegyensúlyozott művet szerkeszt. Mintha Pált akarná védelmezni, amikor semmiképpen sem akarja szembe állítani a többi apostollal. Pál, bár tudatában van rendkívüli meghívásának, tanítását egyezteti az apostolokkal (9,26-28), Jeruzsálembe megy a megtért pogányokkal kapcsolatos vitás kérdés rendezése érdekében (15). 
· Lukács törekszik Péter és Pál párhuzamos ábrázolására, így megtaláljuk Pál történetében mindazoknak a csodás eseményeknek a párját, amelyeket a szerző Péterrel kapcsolatban korábban elmondott: Péter meggyógyít egy sántát (3,2-10) majd későbbPál is (14,8-11); Péter föltámasztja Tabitát (9,36-42), Pál pedig Eutichuszt (20,9-12); Péter megbünteti Ananiást és feleségét (5,1-11), Pál Elimász mágust (13,6-12); Pétert imádni akarják (10,25), Pált istennek nézik (14,11-15); Péternek az árnyéka gyógyít (5,15), Pál​nak a ruhája (19,12); Péter csodálatosan szabadul a börtönból (12,7-11), Pál is (16,26-34)
.
� A Textual Commentary on the Greek New Testament, London/New York 1975, 123-126.


� Euszébiosz, Egyháztörténet, 4,14,6


� Ld még 3,17; 7,11.; 9,43; 10,46;14,36; 15,22.34.





� A hármas kísértést nem írja le mint Máté és Lukács


�  A csoda jelszerű: Jézussal elérkezett az Isten országa, a sátán uralma visszaszorul.


� Ld. még: 1,25; 1,45;  3,11; 5,43; 8,26


� W.Wrede, Das Messiasgeheimnis in den Evangelien, 1901. nyomán terjedt el a „messiási titok” kifejezés, mely szerint a tanítványok, sőt, szélsőséges vélemények szerint, maga Jézus sem hisz messiási mivoltában egészen a feltámadásig.


� Ld. még: 3,11; 5,7; 14,61; 15,39


� Antimarkionista Előszó; Euszébiosz , Egyháztörténet, 3,4,6; Jeromos, Jeles férfiak 7.


� Szőnyegek, 1,21,145


� Egyháztörténet, 3,4,6


� Tarjányi, B., Újszövetségi Alapismeretek, II,85-86.


� Teofil jelentése: „Istenszerető”. Lehet konkrét személy, mecénás, vagy általában  minden  istenszerető ember.


� Lukács Mátéhoz képest felcseréli a 2. és 3. kísértést.


� (Iz 61,1-2;29,18;58,6)


� „Ne félj! Ezentúl már emberek halásza leszel.”


� Hetvenkettő az ismert népek száma


� Ezt olvassuk Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepén is (márc. 25).


� Tarjányi , B., Újszövetségi alapismeretek II. 80-81.


� Vö. Tarjányi, B., Újszövetségi alapismeretek, II, 94.





